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Proamerické síly na Slovensku jsou krok od drtivé
porážky v parlamentních volbách
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Ve volebním závodě na Slovensku vede proruská strana Směr.
Navrch mají fanoušci Ruska, kteří se otevřeně staví proti
ultraliberálním hodnotám a rozšiřování NATO. Prezidentka země je
demoralizována a končí svou politickou kariéru.

Za Rusko

Parlamentní volby se na Slovensku uskuteční 30. září. Podle
sociologické agentury AKO je favoritem Směr-Sociální demokracie s
19,4 procenty. Její lídr a bývalý premiér Robert Fico je proti
vojenským dodávkám na Ukrajinu a jejímu vstupu do NATO. Kritizuje
i protiruské sankce.
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V rozhovoru pro agenturu Associated Press Fico řekl, že žádné
západní zbraně nezmění průběh akcií, takže Kyjev by se měl vzdát
územních nároků. Připomněl, že válka nezačala v roce 2022, ale v
roce 2014. Když „ukrajinští nacisté a fašisté přišli na Donbass zabíjet
Rusy“.

Zástupce šéfa Směru Ľuboš Blaha je přesvědčen, že USA vedou na
ukrajinské půdě zástupnou válku proti Rusku. Zatímco Moskva
chrání svou kulturní a národní identitu.

Progresivní Slovensko úřadující prezidentky Zuzany Čaputové,
věrné Kyjevu, podporuje 18,2 procenta voličů. Hlas, zaměřený na
Evropskou unii, má 15,1 procenta. V čele této také socialistické
strany je bývalý premiér Peter Pellegrini, kdysi považován za
spolupracovníka Fica. Kromě toho budou zřejmě do parlamentu
zvoleny také Rusku nakloněné Slovenská národní strana a
Republika. Mají průběžně 5 až 6 procent.

Podle analytického centra Globsec 50 procent Slováků považuje
USA za hrozbu pro svoji bezpečnost. A pouhých 40 procent
považuje Rusko za zodpovědné za ukrajinský konflikt. To je nejnižší
hodnota ve střední a východní Evropě, poznamenává Guardian. Fico
vedl Slovensko celkem deset let. V roce 2018 odstoupil pro masové
protesty vyvolané vraždou novináře a jeho snoubenky. Opozice
tvrdila, že ji má na svědomí tehdejší vládní moc, protože chtěla
ututlat své korupční jednání.

Hluboká krize

Po svržení Fica slovenští liberálové slíbili, že rychle dovedou zemi k
prosperitě. V roce 2020 však vypukla „pandemie koronaviru“ a
následně v roce 2022 protiruské sankce definitivně podkopaly
ekonomickou stabilitu. Výsledkem bylo, že se na Slovensku za čtyři
roky vyměnili čtyři předsedové vlád. V tomto světle se období Fica
zdá být pro zemi doslova „zlatým věkem“.
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Čaputová, která vyhrála prezidentské volby v roce 2019, už nechce
kandidovat. Údajně „již víc nemá sil“. V prosinci 2022 řekla, že její
rodině vyhrožují fyzickým násilím. Prezidentka chce navíc žalovat
Fica za urážku na cti. Ten ji nazývá „americkou agentkou“ za
podporu Ukrajiny a propagaci LGBT agendy.

Kyjev je znepokojen

Podle sociologů se postoj Slováků k Ukrajincům prudce zhoršil.
Obviňují je ze svých ekonomických problémů. Dokonce 20 procent
obyvatel chce, aby nová vláda zahájila proces vystoupení z NATO.
Jsou to většinou příznivci Fica a politických sil, které jsou mu blízké.

Čaputová za tím vidí „ruskou propagandu“. Za úspěchem „myšlenek
Kremlu“ jsou podle ní slovanské příbuzenstvo, nostalgie za časy
Sovětského svazu, obtíže způsobené pandemií a hospodářskou
krizí.

Bude jako nebylo

Každopádně je příliš brzy dělat závěry. Ficova strana zřejmě volby
vyhraje. Ale podle docenta Ruské státní univerzity humanitních věd,
specialisty na Slovensko, Vadima Truchačeva, nedosáhne většiny.
Bude muset hledat partnery pro koalici. Jenže jeho spojenci jsou jen
krajně pravicoví. Zbytek bude mít svázané ruce závazky vůči EU.

„Podobný příběh se stal před 25 lety, kdy zvítězila strana úřadujícího
premiéra Vladimíra Mečiara. Zakladatele moderního slovenského
státu. Na jedné straně podal přihlášku do EU a NATO, ale vstoupit
do nich velmi nespěchal. Na rozdíl od České republiky. Takže mu
nebylo dovoleno opět vést vládu. Velvyslanectví USA a Německa
přesvědčily opoziční vůdce, aby vytvořili koalici bez něj,“ připomíná
Truchačev.

Směr může shromáždit 35 procent, ale to nebude stačit. „Hlas
nebude spolupracovat, i když se Fico vzdá postu premiéra. EU
nepotřebuje vládu sestávající ze dvou třetin z podporovatelů Ruska.
Hlas se dohodne s liberály a konzervativci,“ domnívá se Truchačev.
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Možná se Fico pokusí stát prezidentem v roce 2024. Ale i zde se
proti němu určitě spojí všechny proamerické síly.

Vážná rána euroatlantické jednotě

Denis Denisov, analytik Finanční univerzity Vlády Ruské federace,
považuje předpokládané vítězství Fica za vážnou ránu
euroatlantické jednotě. Je si proto jistý, že „Washington a Brusel
vynaloží veškeré úsilí, aby zabránily bývalému premiérovi vrátit se k
moci“.

Tak či onak, je dnes zcela zřejmé, že se Slovákům přestává líbit
nadměrné sbližování s Kyjevem. Sotva se země vzpamatovala z
pandemie koronaviru, zaplavilo ji 300 000 ukrajinských uprchlíků.
Což ještě více zhoršilo hospodářskou krizi.
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